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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

A n t w o r t

der Landesregierung 

auf die Mündliche Anfrage des Abgeordneten Mühlmann (AfD)
- Drucksache 7/7526 -
gemäß § 91 Abs. 2 Satz 2 GO

Beabsichtigte Schließung von drei Kindergärten in Weimar

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die in der 105. Plenarsitzung am 
17. März 2023 zur Beantwortung verbliebene Mündliche Anfrage namens der Landesregierung gemäß § 91 
Abs. 2 Satz 2 GO mit Schreiben vom 21. März 2023 wie folgt beantwortet:

1.	 Wie hat sich das Angebot an Kindergartenplätzen in den vergangenen zehn Jahren in der kreisfreien 
Stadt Weimar entwickelt (jährliche Gliederung unter Angabe der tatsächlich genutzten Plätze)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind in den nachfolgenden Übersichten dargestellt. 
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2.	 Wie stellt sich der Betreuungsschlüssel durch Kindergärten in der kreisfreien Stadt Weimar im Vergleich 
zu Jena, Erfurt, Eisenach, Gera und Suhl dar? 

Antwort:
Angenommen die Frage bezieht sich nicht auf den für alle Einrichtungen im Freistaat Thüringen anzu-
wendenden Personalschlüssel gemäß § 16 des Thüringer Kindergartengesetzes - der selbstverständ-
lich überall gleich anzuwenden ist -, sondern auf die jeweilige Auslastung vorhandener Platzkapazitä-
ten, das heißt genehmigte Plätze, so ergibt sich die folgende tabellarische Übersicht. Darüber hinaus 
wird auf die Antwort zur Frage 1 verwiesen. 

Für die Stadt Eisenach können die Werte aufgrund der erfolgten Fusion mit dem Wartburgkreis für das 
Jahr 2022 nicht dargestellt werden, für die Vorjahre wird auf die Zeitreihe (Antwort zur Frage 1) verwiesen.

Auslastungsgrad der Kindergärten zum 1. März 2022

Kreisfreie Stadt, Landkreis, 
Land

Genehmigte 
Plätze 2022

Belegte 
Plätze 2022

freie Platzkapa-
zität 2022

Auslastung 2022 
in Prozent

Stadt Erfurt 10.197 9.584 613 94
Stadt Gera 4.346 3.805 541 88
Stadt Jena 5.922 5.323 599 90
Stadt Suhl 1.393 1.152 241 83
Stadt Weimar 3.480 3.140 340 90

3.	 Welche einzelnen Kosten verursachen die drei in Rede stehenden Kindergärten jährlich jeweils und wel-
che dieser Kosten können mit der beabsichtigten Schließung tatsächlich eingespart werden (Höhe der 
jährlichen Kosten und erwartete jährliche Einsparung)?

Antwort:
Hierzu liegen der Landesregierung keine Daten vor. Es besteht keine Veranlassung, diese Daten bei 
der Kommune abzufragen, da sie nicht im Zusammenhang mit den Aufgaben der Aufsichtsbehörde (Be-
triebserlaubnis, Kindeswohl) stehen.

Holter 
Minister
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